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Inserate des Schweizerischen Schularchivs
Preis pro Zeile 25 Cts. für die gespaltene Zeile.

Ausländische Inserate 25 Pfge. 30 Cts.
Aufträge nimmt die Annoncen-Expedition

von ORELL FÜSSLI & Co. in Zürich entgegen.

soeben erschien in dritter Auflage:
Johann Arnos Comenius

nach
seinem Leben nnd. seiner pädagogischen Bedeutung

Von
[*»J C. W. Seyffarth,
Pastor Prim. an der Liebfrauenkirche za Liegnitz.

Preis : 1,60 M., eleg. geb. 2,20 M.
Siegismund & Volkening in Leipzig.

©•©??©MS»tS» >e>* K3M©»C§»§ tÒM&t i<3 ttt
§Im Verlag von Rühle & RUttinger in Leipzig fjerschien soeben : S

I Martin Luther |
| imd seine Zeit. §

BEin Geschichtsbild fürUnbefangene!
von

A. Reichenbaeh
Preis 2 M. 40 Pf.

Diese vom unparteiischen, daher für alle
Confessionen passendem Standpunkte

Q

^schrieben? und nach den Originalquellen wissen-Ä
aber populär bearbeitete Schrift, er-g§¦schaftlich,

§hebt sich ihrem Werthe
der Eintagsfliegen der Lutherliteratur. [O.V.

»»&»!¦cMtea-!!-to«wsa>>g>Hg>l>g3«.'c>Hcai IQ»JS

iVust«
V. 27 g

Soeben erschien:

Yon Moritz Möller.
Preis br. 1,50 M., kart. 1.70 M.

Das Bach wirrt nicht verfehlen, allenthalben,
nicht bloss in den Fachkreisen, das grösste
Aufsehen zu erregen. Der Verfasser hat mit scharfem
Blicke die Fehler erkannt, durch welche so vielfach

noch die Jugend unserer Kinder zu leiden hat,
und deckt sie schonungslos auf, zogleich gibt er
aber überall die Heilmittel an, welche das Übel von
Grand aus zu heilen geeignet sind. Das Buch ist
jedem Lehrer, der die Kinder liebt und auf ihr
Wohl bedacht ist unentbehrlich! {426]

Leipzig. Siegismund & Volkening.
innnnimrrni TTTTTTTTTni-

Verlag von R. Oldenbourg in München n
und Leipzig, £

Inhaber der h

j Expedition des KgL Zentral-Scüulöäcüer-Verlages H

in Hünchen. £

®U&w^a$'(\refóc

i 7 Hefte mit eingedruckten Vorschriften.
Jedes Heft 24 Seiten besten, besonders starken i

Schreibpapiers umfassend, in starken Umschlag
; geheftet.

ü I»reis per Heft 25 T»±".

osH Ausführliche Prospekte und Proheh^fte stehen
Sm auf Verlangen gratis und franko zu Diensten.

tun

[364

Schul -Wandtafeln
mit Schieferimitation, (M 59c)

von der Schweiz. Permanenten Schulausstellung in
ZUrich geprüft und empfohlen, hält in Tannen- und
Hartholz auf Lager und garantirt für deren Solidität,

Hottingen b. Zürich, n i u i.Gemeindestrasse 21 U. iUppiIlger, Maler.
NB. Preiscourante stehen franco zu Diensten.

Fortbildungsschulen
ist zu empfehlen :

Der Schweizer Rekrut.
Von

Sekundarlehrer E. Kälin.
Preis 50 Cts.

Zu beziehen durch jede Buchhandlung.

[o.v. 439] Orell Füssli & Co., Verlag-

nennt die*
Kritik das-:

_ vor Kurzem ä
=im Verlage von Orell Füssli & Co. in Zürich™
^erschienene a
^Taschenbuch für das farbige Or-I
| nament. 80 Motive nach Raeinet,!
| Zahn, Owen Jones, Penrose etcì
s in feinstem bis in 18 Nuancen combinirtem|
i Farbendruck von Häunelmann undl
i Ringger. Preis 8 Franken. || X5^ 3000 Exemplare wurden in 6 Monaten!
»abgesetzt. J
f Eine nicht minder günstige Aufnahme wurde«
^folgendem Buche zu Teil: i
gPopuläre Farbenlehre nach den S

E neuesten Ergebnissen der "Wissen-!
I schaft. Von J. Häuselmann. Miti
§ 8 prachtvollen Farbentafeln und 3 Holz-"
I schnitten. Preis nur 5 Franken. I
| SCL Absatz innerhalb Jahresfrist 20003
I Exemplare. ì

In unserer Zeit des Emporblühens der Kunst-V-
Igewerbe sind diese beiden, die KunBt- nnd Ge-|
Sschmaeksricbtungen anderer Nationen interpre-e
Itirenden Publikationen mit Freuden begrusst und|
^mit Vorteil benutzt worden. (O.V. 24) =;

Vorrätig in allen Buchhandlungen.
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Empfehlenswerte Festgeschenke
aus dem Verlage von

Carl Meyer (Gustav Prior) in Hannover.

Volksschulkunde
von Hermann Mehliss, Kreisschulinspektor.

1. Teil. Die äusseren Verhältnisse derVolks¬
schule. Mit 10 Illustrationen. Preis geh.
1 M. 60 Pf, geb. 2 M.

2. Teil. Die Erziehung in der Volksschule.
Preis geh. 1 M. 40 Pf., geb. 1 M. 80 Pf

3. Teil. A. Der Unterricht in der einklassigen
Volksschule. Preis geh. 4 jl., geb. 4 14.

50 Pf.

Von der Kritik als ein vortreffliches Werk
bezeichnet: aus der Praxis für die Praxis. Eine
sinnige "Weihnachtsgabe für junge Lehrer.

Katechetische Entwürfe
über den

kleinen Katechismus Luthers.
Von Hermann Mehliss,

Stiftiprediger und Kreis-Schal Inspektor.
Dritte Auflage.

Gebunden 6 M. 60 Pf.
„Mit grosser Freude uod Dank gegen den Herrn

Verfasser bringen wir abermals das Erscheinen der
Katechetischen Entwürfe zur Anzeige. Es Hegt hier
eine Katechismusarbeit vor uns, die wir in der Hand
jedes Lehrers sehen möchten, der den kleinen
Katechismus Luthers zu erklären kat.u

(Haas und Schule.)

Das Weit».
Zwei Kanzelvorträge über die Bestimmung

und den Beruf der Frauen
von Adolph Monod.

Herausgegeben von Dr. Ferd. Seinecke.
Siebente Auflage, mit Titelkupfer.

Elegant gebunden. Preis 2 M. 60 Pf.
Das Buch eignet sich vorzüglich als Festgeschenk

für Frauen und Jungfrauen.

Die

KircliengescMchte in Lebensbildern.
Lehr- und Handbuch für Schule

und Haus
von Dr. J. Chr. G. Schumann,

Regierungs- und Schulrat zu Trier.
Zwei Abteilungen.

Elegant gebunden. 1 M. 20 Pf.
Das Buch ist von der Fachpresse einstimmig als

die beste unter den populären Kirchengeschichten
anerkannt worden.

Zur Einführung Shakespeares
in die christliche Familie.

Eine populäre Erläuterung der vorzüglichsten Dramen
desselben

von BS. Petri.
Zweite vermehrte Auflage.

Mit Shakespeares Porträt in Stahlstich.
Elegant gebunden 6 M.

Mit tiefem Blicke in den sittlichen Ernst des grossen
Briten yersteht e8 der Verfasser, den Leser der
Shakespeare sehen Dramen gerade anf diese Seite
aufmerksam zu machen. Es kommt wohl kein Verhältnis

des menschlichen Lebens vor, über welches der
Dichter sich nicht ausgesprochen, und mit staunender
Bewunderung wird es uns durch die geistvollen
Beleuchtungen des Verfassers klar, wie wichtig-, wie
für alle Zeiten wahr und beherzigenswert sein Urteil

ist

Lehrbuch der biblischen Geschichte
von H. F. Flügge.

Erster Teil: Das alte Testament.
Zweiter Teil: Das neue Testament.

Vierte verbesserte Auflage.
Preis eines jeden Teils schön gebunden 4 M.
Beide Teile in 1 Band gebunden 7 M. 20 Pf.

Das ist einmal eine wirklich ans der Tiefe
schöpfende Erklärung der biblischen
Geschichte, ein Buch, das wir für eine Perle in der
einschlägigen Litteratur halten.

(Pädag. Litteraturblatt.

Hausschatz deutscher Poesie

und Prosa.
Ausgewählte Sammlung volkstumlicher

Stücke aus den Heisterwerken der deutschen
Litteratur,

sowie Unterhaltendes und BeU-hrendes aus Geschichte,
Geographie und Naturwissenschaft.

Dem deutschen Volke und seiner Jugend
dargeboten.

Mit 79 Illustrationen von Prof. Bürkner
in Dresden u. a.

578 Seiten gross Oktav-Format in elegantester
Ausstattung.

Elegant gebunden. (Roter Leinenband mit
Goldtitel.)

Preis nur 2 M. 50 Pf.
Es gibt kaum ein anderes Buch, welches eine solche

Fülle und Mannigfaltigkeit des Stoffes in elegantester
Ausstattung bei so niedrigem Preise bietet wie dieses.

D^jf Zu beziehen durch jede Buchhandlung. ^^5Q (ov. 440)
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E in p fé li 1 e n s w e r t li e li e li r in i 11 e 1

aus dem Verlage der

Schulbuchhandlung Antenen in Bern.
Sterchi. Kleine Geographie der Schweiz, zweite, umgearbeitete Auflage mit

einem Anhang, enthaltend: Das Wichtigste aus der allgemeinen Geographie,
broch. 45 Cts.

Sterchi. Einzeldarstellungen aus der allgemeinen und Schweizergeschichte, neue
Auflage, broch. 50 Cts., geb. 70 Cts.

König. Schweizergeschichte, neue, bis auf die Gegenwart fortgeführte Auflage,
geb. 70 Cts.

Anderesrjr. Der obligatorisch geforderte Stoff für den Unterricht in der Natur¬
lehre mit 80 Illustrationen, br. 50 Cts.

Alarti. Rechnungsbeispiele aus der Bruchlehre, cart. 45 Cts.
— — Schlüssel zu demselben, cart. 70 Cts.

Rufer, H. Exercices et lectures, geb. I. Teil 90 Cts., II. Teil 1 Fr., III. Teil
1 Fr- 40 Cts.

Schweiz. Bilderwerk für den Anschauungsunterricht. 10 Tafeln unauf¬
gezogen à Fr. 3.—¦ Auf Carton mit Oesen Fr. 4.—. Dieses Werk wurde
in sämtlichen Primarschulen des Kantons Solothurn, sowie in vielen
ostschweizerischen Schulen eingeführt

Historische Karte der Schweiz mit den Grenzgebieten. Diese prachtvoll
ausgeführte Wandkarte 153 -\- 115 et» kostet aufgezogen mit Stäben oder
in Mappe Fr. 20. —

[O.P. 2136] Auf Wunsch zur Einsicht. (O.y. 4i8>

Für die Lehrer des Englischen!
In unserm Verlage erschien soeben :

Sir Walter Scotts
Tales of a grandfather.

Ausgewählt und mit ausführlichen Anmerkungen und Erläuterungen
zum Schulgebrauch versehen
von Dr. Heinrich Loewe.

Preis broch. 1 Mark, geb. 1,30 Mark.
Obiges "Werk, das 1. Bändchen der 3. Reihe unserer Schulausgaben der Klassiker, reiht sich den

vorausgegangenen Heften in der Art seiner Behandlung für den Schulgebrauch würdig an, und wird sicher
ebenso rasch allerorten Einführung finden, wie die genannten Bücher. (424)

Leipzig. Siegismund & Volkening.
Verlag von Siegismund & Volkening in Leipzig.

Soeben Ist erschienen:

Literarischer Wegweiser
für

Pädagogen,Preis eo Pf., geb. 80 Pf.
In dem „Literarischen Wegweiser" findet sich unter fünfzehn leicht übersichtliche Rubriken ver-

teilt «in Verzeichnis vieler Hunderte von Aufsätzen, betreffend die Schule, den Lehrerstand, Konferenz-
Vorträge, Unterrichtsproben aus allen Lehrfächern, Biographien aller bedeutenden Pädagogen, Berichte
Über die wichtigsten allgemeinen Lehrerversammlungen etc., weiches zum grossen Teil den in unserm
Verlage erscheinenden Schulzeitungen, zum Teil pädagogischen Schriften und sonst schwer zugänglichen
Broschüren entnommen ist.

Dieser Wegweiser ist ein bequemes Hilfsmittel bei Bearbeitung der verschiedensten pädagogischen
Themen nnd sind wir mit der Zusammenstellung desselben nur einem Wunsche nachgekommen, der uns
aas der Lehrerschaft schon seit Jahren immer wieder entgegengebracht wurde.

Sollte sich über den einen oder den andern Gegenstand ein Thema in dem Verzeichnis nicht finden,
so erbietet sich die Verlagshandlung Hinweise auf die einschlägige Literatur zu liefern oder in manchen
Fällen darauf bezügliche Dispositionen mit Thesen für den einzelnen Fall zu einem billigen Preise
besonders anfertigen zu lassen. (423)
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Verlag von Siegismund & Volkening in Leipzig.

(«5) Adolf Diesterwegs
Lieblinge und Vorbilder. Nebst Anhang: Denksprüche und Grundsätze. Aus Diesterwegs

sämtlichen Schriften entnommen von Eduard Langenberg. 1 M-, kart. 1,20 M.
Diesterwegs Ansichten Qber Methodik der einzelnen Unterrichtszweige und über den Unterricht im

allgemeinen. Von Ed. Langenberg. 1 it., kart. 1,20 M.
Diesterwegs Selbstbeurteilungen. Aas seinen Schriften gesammelt von Ed. Langenberg.

SO Pf., kart. 1 M.
AUe 3 Schriften in einem eleg. Lwdbd. 3,40 M.

Diesterwegfeier, Denkrede von J. Hufschmied!, enthalten im Hülfs- nnd Schreibkalender für 1875 (1,20),
herabgesetzt. 60 Pf.

Diesterwegs Portrait in Stahl gestochen von A. Weger. 75 Pf.
Soeben ist in unserem Verlage erschienen und durch alle Buchhandlungen zu haben:

Pädagogische Sprüche, Sentenzen und Aphorismen.
Gesammelt und nach dem Inhalte alphabetisch geordnet

von
L. Vetter, Seminardirektor in Colmar.

Preis kartoniert 80 Pfg.
Der Herr Verfasser schreibt in der Vorrede : „Schon seit mehreren Jahren habe ich zur Verwendung

bei dem Unterrichte in der Pädagogik Sprüche, Sentenzen etc. gesammelt und meinen Zöglingen an der
geeigneten Stelle mitgeteilt. Die Schüler bewiesen stets grosses Interesse hierfür, und ich habe die
Üeberzeugung gewonnen, dass dadurch der Unterricht in der Pädagogik wesentlich gefordert wird.

Um das zeitraubende Diktiren entbehrlich zu machen, entschloss ich mich, die gesammelten Sprüche.
Sentenzen und Aphorismen, zunächst für meine Zöglinge, drucken zu lassen.

Ich darf vielleicht hoffen, dass auch andere Lehrerbildungsanstalten, sowie bereits im Amte stehende
Lehrer von vorliegender Sammlung Notiz nehmen und Gebrauch machen werden."

[O.V. 433] R. Schultz & Co., Verlag in Strassburg.
Soeben ist in unserem Verlage erschienen und

durch alle Buchhandlungen zu haben:

SpcWrteii imd dp Heilig.
Ein "Wegweiser zur zweckmässigen Behandlung
der Taubstummen, Stotterer, Lispler, Stammler,
Laller, sowie auch der Blödsinnigen, Idioten

und Kretinen,
Ton F. \V. Reuschert,

ord. Lehrer am Kaiserl. Taubstummen-Institut zu Metz.
Preis broch. M. 1. 50.

[•?

R. Schultz & Co., Verlag
43 41 in Strassburg.

Yerlag der J. Dalp'schen Buchhandlung
(K. Schmid) in Bern.

Benteli, Alb., Lehrgang zum technischen
Zeichnen für Mittelschulen. I. und IL
Theil. 48 Blätter mit Text. Von der
Erziehungsdirektion des Kantons Bern
zur Einführung in den bernischen
Mittelschulen empfohlen. Fr. 12. —

— Hierzu als erleichternde Ergänzung:
Demonstrationsapparat zum projektiven
Zeichnen. Fr. 12.—
Von jetzt an werden die 2 Teüe

auch getrennt abgegeben.
I. Teil, Geometrisches Zeichnen 20 Blatt,

wovon 9 in Farben à Fr. 4- 50.
H. Teil, Projektives Zeichnen 28 Blatt,

¦wovon 13 in Farben à Fr. 7.50.
Text apart à 60 Cts.

Hochachtungsvoll
[o.v. 43i] J. Dalp'sche Buchhandlung.

Otto Richter's

LtciriTfiiitifiii
Ton sehr leichter Anwendung- hinterlässt keinen das
Auge belästigenden Glanz und die Tafel kann nach
einigen Minuten wieder benntzt werden

Einziges Depot für die Schweiz

ROBERT FRÈRES, Papetiers
[O. 2838] LAUSANNE. [O.Y.432]

In allen Buchhandlungen ist zu haben:
Neues Handwörterbuch der deutschen und

französischen Sprache für den Gebrauch
beider Nationen. Nach den neuesten
Quellen bearbeitet von R. Daniel (752
Seiten). 8. Auflage. In Halbfrz. geb.
2 M. 40 Pf.

Ein hervorragender Fachmann schrieb über dieses
Wörterbuch: „Das „Neue Handwörterbuch der
deutschen und französischen Sprache für den Gebrauch
beider Nationen" von R. Daniel, das in einer neuen
Stereotyp-Ausgabe mir vorliegt, ist ein Werk, das
den Anforderungen, welche man an ein derartiges
Wörterbuch stellen muss, in jeder Weise genügt. —
Als einen besonderen Vorzug erwähne ich die
treffende Kürze im Ausdruck, die den Lernenden rasch
das Richtige finden lässt. Die erforderliche
Reichhaltigkeit des Wortschatzes hat durch den knappen
Rahmen des Buches in keiner Weise gelitten. Die
gute Ausstattung und das handliche Format tragen
dazu bei, den Wert des Werkchens zu erhöhen-
Ich kenne kein Wörterbuch der französischen Sprache,
das mit so viel Vorzügen einen so niedrigen Preis
vereinigt."

R. Schultz & Co., Verlag
[436] in Strassburg.

Verlag. Druck und Expedition von Orell Füssli & Co. in Zurich.
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